

## 95 лет Здвинскому району Хронология событий.

История района началась с того времени, когда переселенцы из европейской части России появились в середине XVIII века. Первоначально осваивались таежные земли к северу от Барабы, там велся пушной промысел. После падения Джунгарского ханства, угрожавшего степным районам, здесь возникли первые русские поселения. В 1770 году появилось село Верх-Каргат, а через 3 года – села Горносталево, Нижний Чулым и Нижний Каргат. Земли этого края всегда богатые промысловым зверем, озерной и речной рыбой, разнотравными лугами, привлекали к себе людей.

В 1902 году Нижний Каргат выделился из Лянинской волости и стал центром Нижне-Каргатской волости, в которую вошли деревни Чича, Щелчиха, Сарыбалык, Михайловка, Хапово.

12 сентября 1924 года на основании постановления ВЦИК образовалась Нижне-Каргатская волость Каинского уезда Новониколаевской губернии.

25 мая 1925 года постановлением ВЦИК Нижне-Каргатская волость получила статус района, а Нижний Каргат – районного центра.

Согласно переписи 1926 года население района составило 36754 человека, по национальности: русские и украинцы. На территории района насчитывалось 50 населенных пунктов, 23 сельских Совета.

В 1931 г. территория Нижне-Каргатского района составляла 6740 кв. км с населением 51200 человек, увеличилось количество населенных пунктов до 80, сельских Советов – до 29..

Постановлением ВЦИК от 7 июня 1933 года Нижне-Каргатский район переименован в Здвинский район, а село Нижний Каргат - в село Здвинск. В память о Моисее Здвинском, первом председателе Каинского уезда Совета рабочих, крестьянских и солдатских депутатов, известного как революционера, ссыльного на вечное поселение в с.Нижний Каргат, а также как организатора первой маслодельной артели, созданной в этих местах, в противовес каинским купцам, скупавшим молоко у местных крестьян за бесценок.

В годы коллективизации в районе было образовано более 70 колхозов и 4 совхоза. Развивались промыслы: мукомольный, швейный, сапожный и другие. В 1934 году для подготовки колхозных кадров создали районную колхозную школу (РКШ). Директором был назначен И.А.Снегирев. Разворачивалось стахановское движение. В 1936 году образовались МТС: Горносталевская, Лянинская, Сартланская. В то же время тяжелое бремя репрессий не щадило и жителей Здвинского района.

В суровые годы войны 1941- 1945 гг. труженики района внесли достойный вклад для достижения победы над врагом. Более 9100 человек ушли на фронт. Каждый третий не вернулся в свой дом. За проявленные мужество и героизм тысячи жителей района награждены орденами и медалями.

После войны началось восстановление хозяйства, осваивались целинные земли. Для обучения молодежи в 1946 г. в районе открылись вечерние школы сельской молодежи в селах Нижний-Чулым, Лянино, Здвинск, Старогорностали, Верх-Урюм.

В 50-е годы укрупнялись колхозы и совхозы. Мелкие сельскохозяйственные артели объединялись в колхозы, реорганизовались МТС. Технику из МТС передали по колхозам. В 1952 году в районе открылись детская районная библиотека в с.Здвинске и сельские библиотеки в с.Светлом, д.Алексеевка. В 1954 г. Лянинская 7-летняя школа была реорганизована в среднюю.

1 февраля 1963 года Указом Президиума Верховного Совета РСФСР «Об укрупнении районов и изменении подчиненности городов и районов Новосибирской области» и 13 марта 1963 года - решением Новосибирского облисполкома, вместо существующих ранее 32 районов в области образовалось 19 укрупненных (сельских) районов. Здвинский район вошёл в состав образовавшегося Барабинского района.

11 января 1965 года согласно Указу Президиума Верховного Совета РСФСР «Об изменениях в административно-территориальном делении Новосибирской области» вновь образовали 6 районов, в том числе и Здвинский, ликвидированные в процессе укрупнения.

19 марта 1965 года состоялась первая сессия Здвинского районного Совета депутатов трудящихся, которая избрала председателем исполкома районного Совета В.Г.Карпова. По решению сессии образовались отделы райисполкома, отдел милиции и другие.

В 1972 году образовался Рошинский сельский совет, в Здвинске открылся районный музей боевой и трудовой славы. Директором назначен Чухарев Н.Т. Району присуждено на вечное хранение юбилейное Красное Знамя в честь 50-летия образования СССР за достижение наивысших показателей по Барабинской зоне на уборке урожая и продаже хлеба государству.

В 1973 году образовался Здвинский лесхоз, в 1974 г. открылась сельская библиотека в с.Ново-Щербаки. В 1976 г. образовался Алексеевский сельский Совет. Прошла первая выставка цветов в районе. В 1977 году село Здвинск приобрело статус рабочего поселка.

В 1978 г. образовался Цветниковский сельский совет, Цветниковская 8-ми летняя школа стала средней. В р.п. Здвинске открылось СПТУ.

В 80-е годы реорганизовались школы: Маландинская начальная – в 8-ми летнюю, Нижнеурюмская, Старогорносталевская, Алексеевская 8-ми летние – в средние. Открылась сельская библиотека в д.Маландино, в р.п.Здвинске построили 8-ми летнюю школу на 440 мест.

В 1985 г. району присуждено переходящее Красное Знамя, как победителю во Всесоюзном социалистическом соревновании за успешное выполнение плана экономического и социального развития на 1984 год.

В 1991 г. образовался Горносталевский сельсовет, создано Бюро занятости населения на базе бюро по трудоустройству. Рабочий поселок Здвинск вновь получил статус села. В 1992 г колхозы и совхозы реорганизовались в акционерные общества.

#### 2000-е годы.

16 марта 2006 г. состоялось первое районное собрание актива женщин Здвинского района. Создан районный женский совет, на пост председателя женсовета утверждена начальник отдела культуры В.В.Вдовина.

В 2007 г. впервые в районе прошел 13 областной праздник украинской культуры «Сорочинская ярмарка». Открылся филиал ГБУ КЦСОН «Отделение милосердия для престарелых и инвалидов» на базе Сарыбалыкской участковой больницы. МУ «Социальный приют для детей и подростков переехал в новое здание.

В этом же году создано Здвинское отделение Новосибирской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана», которое возглавил Н.Г.Ралдугин, глава Лянинского сельсовета, участник Афганской войны. Стало традицией в районе ежегодно проводить фестиваль патриотической песни «От Афгана до Чечни», совместные спортивные соревнования, встречи с учащимися школ района. Работают военно-патриотические клубы «Витязь» в с.Здвинске и «Патриот» в Цветниковской школе, их руководителем является А.М.Галкин, учитель Цветниковской школы, участник Афганской войны.

В ноябре 2007 г. была освящена и открыта новая церковь Иоанна Богослова в с.Здвинске.

В 2008 г. основным событием года стало проведение 30-х областных летних сельских спортивных игр, которые вошли в историю района и области. Данному мероприятию дана высокая оценка Губернатором, гостями и жителями района. Спортсмены района показали высокие результаты и одержали победу.

В июне 2014 г. впервые в районе прошел туристический слет ветеранов-пенсионеров. С этого времени ежегодно два поколения: - ветераны и воспитанники военно - патриотических клубов, волонтеры собираются на туристический слет. Проведены акции «Бессмертный полк», «Знамя Победы», «Свеча памяти», «В Здвинском районе не должно быть заброшенных могил фронтовиков».

12 сентября 2014 г. в селе Цветники произошло открытие часовни во имя св. благоверного князя Александра Невского. Инициатором и главным меценатом которой является Глава Цветниковского сельсовета Кошман Евгений Карпович.

28 мая 2016 года в рамках празднования Дня пограничника в Здвинске открыли памятный знак пограничникам (пограничный столб). Инициаторами установки пограничного столба выступили активисты местной общественной организации ветеранов пограничных войск Здвинского района «Погранец».

11 июня 2017 г. в селе Верх-Каргат был открыт храм Покрова Пресвятой Богородицы при финансовой поддержке мецената Апарина Сергея Николаевича, уроженца этого села.

**Сегодня** Здвинский район продолжает развиваться как сельскохозяйственный.

Трудовыми коллективами, занятыми в сельскохозяйственном производстве, проводится огромная работа, как в растениеводстве, так и в животноводстве. На предприятиях агропромышленного комплекса трудится около 800 человек.

В 2019 году в сельском хозяйстве объем валовой продукции, произведенной в хозяйствах всех категорий составил более 1,5 миллиардов рублей, индекс производства – 107 %. Валовой сбор зерна составил 65,6 тысяч тонн при урожайности 15,6 центнера с гектара. Засыпано 9400 тонн семян для посева на 2020 год (100%). Итоги полевого сезона традиционно подведены на Новосибирском агропродовольственном форуме. Здесь павильон Здвинского района отмечен Большой золотой медалью и дипломом.

Неплохие результаты достигнуты и в отрасли животноводства. Надой на фуражную корову составил в среднем по району 3330 кг. Наивысшие показатели достигнуты в ООО «Приозерное» - 4800 кг от одной коровы, АО «Урюмское» - 4254 кг, ИП Лысак Е.Ю. – 4480 кг от фуражной коровы.

По итогам 2019 года сельскохозяйственными предприятиями произведено 15 тыс. 200 тонн молока и 1 тыс. 200 тонн мяса на убой в живом весе.

От результатов работы тружеников села в значительной степени зависит развитие района, социальное положение, благосостояние каждой семьи.

По итогам 9 месяцев район занял 2-е место в областном рейтинге по приросту индекса промышленного производства. Стабильный рост объемов производимой продукции позволяет ООО «СибБарс» удерживать лидирующие позиции среди промышленных предприятий района.

В районе проводится планомерная работа по созданию условий для развития социальной инфраструктуры, образования, повышению качества жизни людей.

Учреждения культуры активно принимают участие в районных и областных мероприятиях. В 2019 г. подтвердили звание 9 образцовых и народных коллективов.

Развивается система здравоохранения. Строятся новые ФАПы в селах.

В районе систематически занимаются физической культурой и спортом 4240 человек – 32% населения в возрасте от 3-х до 79 лет. Спортсмены района принимают активное участие в летних и зимних сельских спортивных играх, соревнованиях и добиваются достойных результатов.

Район на протяжении многих лет входит в десятку районов-лидеров по результатам оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления, заняв в 2019 году 8-е место.

Общая численность населения Здвинского района - 13,8 тыс. человек. Национальный состав населения: русские, немцы, украинцы, казахи и другие национальности. В районе 36 населенных пунктов, объединенных в 14 муниципальных образований поселений, наиболее крупные села: Нижний Чулым (0,9 тыс. чел.), Цветники (0,8 тыс. чел.), Чулым (0,8 тыс. чел.). Административный центр района – с.Здвинск (4,7 тыс. человек) находится в 400 км от г.Новосибирска и 90 км от города и железнодорожной станции Барабинск.

Район расположен на юго-западе Новосибирской области, занимает площадь 4973 кв.км, входит в Барабинскую природно-климатическую зону, граничит с 7 районами области.

На территории района открыто более 200 археологических памятников, а также находятся пять памятников природы областного значения: Остров Голинский, Михайловский рям, Болото Большое займище, Баганское займище, Грива Верткова

Район имеет богатые возможности для развития любительского рыболовства, охоты и туризма.

Г.Н.Некрестова,  
начальник отдела архива